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СЛОВА ПАПЫ

Дастаткова параўнаць палітычныя карты 
Еўропы да 1914 года і пасля 1918: зніклі 
царская і Асманская імперыі, палі нямецкая  
і аўстрыйская. Чатыры гады пекла забралі 
жыцці 17 мільёнаў салдат і грамадзянаў.

1 жніўня 1917 года, пасля трох гадоў за-
клікаў без адказу, Бенедыкт XV (Джакамо 
Дэлла К’еза) напісаў пасланне лідарам нацый, 
якія вялі змаганне: «Няўжо цывілізаваны свет 
павінен будзе пераўтварыцца ў поле смер-
ці? А Еўропа, такая славутая і квітнеючая, 
пабяжыць, падпарадкаваўшыся супольнаму 
шаленству (…), насустрач самаму сапраўднаму 
самазабойству? (…) У такой бядотнай сітуацыі, 
перад абліччам такой сур’ёзнай пагрозы, ад імя 
ўсяго чалавецтва і розуму мы ізноў уздымаем 
крык аб міры і яшчэ раз настойліва заклікаем 
тых, хто трымае ў сваіх руках лёсы народаў».

У сваім пасланні папа Бенедыкт XV не 
абмяжоўваецца заклікам пакласці канец кан-
флікту. З вялікай мужнасцю і прагматызмам 
ён прапаноўвае ўрадам канкрэтныя пункты, па 
якіх трэба дамовіцца: напрыклад, «адначасовае  
і ўзаемнае скарачэнне ўзбраення», «інстытут ар-
бітража з функцыяй міратворчасці, агульнасць  
мораў і вяртанне акупаваных тэрыторый».

Біскуп Рыма настойліва звяртаецца да ліда-
раў нацый, заклікаючы іх прыняць да ўвагі 
чаканні народаў і пастарацца звязаць нацыя-
нальныя інтарэсы з інтарэсамі вялікай чалаве-
чай супольнасці. Папа Бенедыкт XV падказвае 
неабходнасць вырашэння пытання Арменіі, 
балканскіх дзяржаў і краін, якія з’яўляюцца 
часткай старадаўняга Польскага каралеўства.

Аднак усе гэтыя намаганні былі дарэмнымі. 
Непачуты, Бенедыкт XV са смуткам назіраў 
за распадам Еўропы, якая ўсяго праз 20 гадоў 
апынецца ў іншай прорве – здзейсніць іншае 
самазабойства, распачаўшы Другую сусветную 
вайну.

У ХХІ стагоддзі, праз сто гадоў пасля даку-
мента Бенедыкта XV, свет становіцца сведкам 
такога ж эгаізму і карысці, такіх жа ўмольва-
ючых галасоў і такой жа глухаты. У сувязі 
з гэтым карысна пачытаць пасланне папы 
Францішка, якое ён скіраваў 7 ліпеня гэтага 
года ўдзельнікам саміту «Вялікай дваццаткі» 
ў Гамбургу:

«Гісторыя чалавецтва і сёння ўяўляе сабой 
шырокую панараму бягучых або патэнцыйных 
канфліктаў. Аднак вайна ніколі не з’яўляецца 
правільным рашэннем. Перад набліжэннем 
стагоддзя паслання Бенедыкта XV главам 
народаў, якія вядуць змаганні, я адчуваю сябе 
абавязаным прасіць свет скончыць усе гэтыя 
бессэнсоўныя бойні».

Сусветныя лідары, піша папа Францішак, 
павінны вырашаць эканамічныя кантрасты 
мірным шляхам і знаходзіць супольныя 
фінансавыя і гандлёвыя правілы, здольныя 
забяспечыць усебаковае развіццё для ўсіх. 
Аднак гэта стане магчымым толькі ў тым вы-
падку, калі ўсе бакі возьмуць абавязацельства 
спыніць гонку ўзбраенняў, устрымлівацца ад 
прамога або ўскоснага ўцягвання ў канфлікты, 
стануць абмяркоўваць адрозненні ў шчырым  
і празрыстым дыялогу.

Паводле Catholic.by

100 ГАДОЎ ТАМУ ПАПА БЕНЕДЫКТ XV ВЫСТУПІЎ  
З ПАСЛАННЕМ СУПРАЦЬ «БЕССЭНСОЎНАЙ БОЙНІ»
Роўна 100 гадоў таму папа Бенедыкт XV звярнуўся да ваюючых дзяржаў з настойлівым  

заклікам спыніць «бессэнсоўную бойню», якая ахапіла свет. Менавіта так Біскуп Рыма назваў 
Першую сусветную вайну
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«КАБ ЗНАЙСЦІ БОЖАЕ ВАЛАДАРСТВА – 
 ТРЭБА ЯГО ШУКАЦЬ»

30 ліпеня падчас малітвы «Анёл Панскі» на плошчы Св. Пятра ў Рыме папа Францішак  
засяродзіўся над алегарычнай прамовай Хрыста, якая ўключае ў сябе сем прыпавесцяў  

з трынаццатага раздзелу Евангелля паводле Мацвея

СЛОВА ПАПЫ

Гэты раздзел завяршаецца трыма сённяшнімі 
параўнаннямі: са схаваным скарбам (гл. Мц 13, 
44), з каштоўнай пярлінай (гл. Мц 13, 45–46)  
і нератам з рыбай (гл. Мц 13, 47–48).

Святы Айцец спыніўся на першых двух, 
у якіх падкрэсліваецца рашучасць іх герояў 
прадаць усё, каб набыць тое, што яны знайшлі.

У першым прыкладзе гаворка ідзе пра се-
ляніна, які выпадкова натрапіў на скарб, схава-
ны на полі, на якім ён працуе. Каб завалодаць 
скарбам, яму трэба было набыць поле, бо ён 
ім не валодаў: таму ён адважваецца рызыкнуць 
усім, што мае, каб не страціць гэтага сапраўды 
выключнага шансу.

У другім прыкладзе паказаны купец, які шу-
кае прыгожыя пярліны; як дасведчаны знаўца 
ён вызначыў, што пэўная пярліна мае вялікую 
каштоўнасць. Таксама і ён адважваецца ўсё 
паставіць на гэтую пярліну і дзеля гэтага пра-
даць усе іншыя.

«Гэтыя параўнанні выразна паказваюць 
дзве рэчы, неабходныя для набыцця Божага 
Валадарства: пошук і ахвяру, – адзначыў Папа 
Рымскі. – Праўда, што Божае Валадарства 

дадзена ўсім – гэта дар, падарунак, ласка; але 
яго не прынясуць на талерцы з блакітнай ка-
ёмкай, для гэтага трэба варушыцца: шукаць, 
ісці, штосьці рабіць. Істотная ўмова для таго, 
каб знайсці, – быць у пошуку».

Аналізуючы ўрывак з Евангелля, Пантыфік 
дадаў: «Вучань Хрыста – гэта не той, хто па-
збавіў сябе чагосьці неабходнага; гэта той, хто 
знайшоў нашмат больш: хто знайшоў поўную 
радасць, якую можа даць толькі Пан».

Паводле слоў папы Францішка, радасць 
Евангелля напаўняе сэрца і ўсё жыццё тых, 
хто сустракаецца з Езусам. «Тыя, хто дае Яму 
сябе збавіць, вызваляюцца ад грахоў, ад смутку, 
ад унутранай пусткі, ад самотнасці. З Езусам 
Хрыстом заўсёды нараджаецца і адраджаецца 
радасць (пар. Evangelii Gaudium, 1)».

У завяршэнне Пантыфік дадаў: «Молімся 
праз заступнітцтва Дзевы Марыі, каб кожны 
з нас у сваім штодзённым жыцці словамі  
і ўчынкамі ўмеў сведчыць пра радасць ад зной-
дзенага скарбу Божага Валадарства – любові, 
якую Айцец даў нам праз Езуса».

Паводле Catholic.by

ВАТЫКАНСКІ ЛІТУРГІСТ: «КАЛІ ХЛЕБ НЕ ЗРОБЛЕНЫ  
З ПШАНІЦЫ, ТО ЭЎХАРЫСТЫЯ НЕСАПРАЎДНАЯ»

Кансультант Кангрэгацыі Божага Культу 
і Дысцыпліны Сакрамэнтаў кс. Клаўдыё 
Маньёлі ў інтэрв’ю Ватыканскаму радыё пра-
каментаваў цыркулярны ліст «Пра хлеб і віно 
для Эўхарыстыі».

Святар заўважыў, што ліст, падрыхтаваны 
Кангрэгацыяй па даручэнні папы Францішка, 
патрабуе ўвагі і пільнасці ад біскупаў.

Італьянскі літургіст звярнуў увагу на тое, 
што ва Усходніх Касцёлах, хоць і няма патраба-
вання ўжываць прэсны хлеб, але гэта заўсёды 
павінен быць сапраўдны пшанічны хлеб.

«Калі адсутнічаюць гэтыя элементы – хлеб 
не зрозблены з пшаніцы, а віно з вінаграду –  
можна сказаць з упэўненасцю, што Эўхары-
стыя не здзяйсняецца. Яна – несапраўдная, бо 
не адпавядае таму, што ўстанавіў Хрыстус», –  
падкрэсліў святар.

Літургіст патлумачыў, што існуюць злоўжы-
ванні, выкліканыя свайго роду «тэалогіяй 
інкультурацыі», згодна з якой Езус выбраў 
хлеб і віно проста як элементы міжземнамор-
скай культуры, да якой належаў. Паводле слоў 
Маньёлі, некаторыя тэолагі і пастаралісты пра-
паноўвалі выкарыстоўваць на розных канты-
нентах замест віна напоі, характэрныя для той 
культуры, а замест пшаніцы – іншыя зернавыя.

«Выходзячы за межы тэорыі, некаторыя 
пачалі на практыцы прымяняць такі падыход, 
ідучы насуперак правілу Касцёла, які ў гэтым 
пытанні заўсёды быў цвёрда перакананы  
і нязменны», – патлумачыў эксперт матывы 
выдання ліста Кангрэгацыі Божага Культу  
і Дысцыпліны Сакрамэнтаў.

Паводле Беларускай рэдакцыі  
Ватыканскага радыё
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СЛОВА ПАПЫ
У ДАПАМОГУ МІГРАНТАМ: ПАНТЫФІК АБ’ЯВІЦЬ  

КАМПАНІЮ CARITAS INTERNATIONALIS
27 верасня 2017 г. папа Францішак аб’явіць 

з плошчы св. Пятра ў Ватыкане аб запуску 
маштабнай кампаніі каталіцкай дабрачыннай 
арганізацыі Caritas internationalis пад назвай 
«Далучымся да падарожжа« (Condividiamo il 
viaggio).

Мэта ініцыятывы – пашыраць «культуру су-
стрэчы» ў родных для мігрантаў супольнасцях 
і ў тых, у якіх яны апынаюцца падчас сваіх 
вандровак і ў якіх вырашаюць застацца.

Філіпінскі кардынал Луіс Антоніа Тагле, 
кіраўнік Caritas internationalis, у лісце з наго-
ды блізкага старту праекта, запрасіў «парафіі, 
дыяцэзіяльныя і нацыянальныя арганізацыі да-
лучыцца да папы Францішка, запусціўшы ў той 
жа дзень сусветную кампанію ў сваіх краінах». 
Іерарх выказаў спадзяванне, што такім чынам 
атрымаецца «рассеяць страх і зразумець, чаму 
ў гэты гістарычны перыяд так шмат людзей 
пакідаюць свае дамы».

«Мы хочам заахвоціць супольнасці да пабу-
довы адносін з бежанцамі і мігрантамі. Хочам 
запаліць святло і асвятліць дарогу. Міграцыя – 
гэта вельмі старадаўняя гісторыя, аднак нашая 

кампанія спадзяецца дапамагчы супольнасцям 
убачыць яе новымі вачыма і адкрытым сэрцам», –  
напісаў пурпурат.

Яшчэ падчас Генеральнай асамблеі ў 2015 г. 
«мы вырашылі, што павінны аб’яднаць нашыя 
сумесныя намаганні праз сусветную кампанію, 
бо толькі дзякуючы з’яднанай канфедэрацыі 
арганізацый, якія падтрымліваюць адна адну, 
мы атрымаем рэальную моц для таго, каб 
змяніць стан рэчаў», – гаворыцца ў лісце.

«Каталіцкі Касцёл закліканы практыкаваць 
Божую гасціннасць у адносінах да мігрантаў 
і бежанцаў. Аднак мы павінны памятаць, што 
ніводзін чалавек і ніводная краіна не з’яўля-
юцца прымаючым бокам. Надышоў момант, 
каб усе ўзнавілі глыбокую біблійную праўду, 
што гаспадаром, які прымае, з’яўляецца Бог. 
Мы павінны таксама памятаць, што, адкрыва-
ючы свае сэрцы для мігрантаў і бежанцаў, мы 
прымаем самога Езуса», – адзначыў кіраўнік 
Caritas internationalis, запрашаючы далучыцца 
да ўдзелу ў кампаніі.

Паводле Беларускай рэдакцыі  
Ватыканскага радыё

ВАТЫКАН ХОЧА СТВАРЫЦЬ МІЖНАРОДНУЮ СЕТКУ 
БАРАЦЬБЫ З АРГАНІЗАВАНАЙ ЗЛАЧЫННАСЦЮ

Стварэнне міжнароднай сеткі па барацьбе 
з карупцыяй, арганізаванай злачыннасцю  
і мафіямі – галоўная мэта нарады па справах 
справядлівасці, якая дзейнічае пры Дыка-
стэрыі па служэнні інтэгральнаму развіццю 
чалавека.

Спецыяльная сустрэча адносна гэтай тэмы 
праходзіла 15 чэрвеня, а ў гэтыя дні абнарода-
ваны вынік гэтай працы – адмысловы дакумент.

Падчас сустрэчы звярталася ўвага, што сам 
Касцёл з’яўляецца свайго роду «сеткай», таму 
можа і павінен адважна працаваць на карысць  
справядлівасці. Разглядаецца магчымасць 
накладання экскамунікі на групы злачынцаў 
або на тых, хто спрыяе распаўсюджванню 
карупцыі. Гэтае пытанне будзе абмеркавана 
з нацыянальнымі епіскапатамі, а ад верасня 
нарада будзе апрацоўваць канкрэтныя ўка-
занні з мэтай іх зацвярджэння і ўвядзення  
ў будучым годзе.

У дакуменце падкрэсліваецца, што для зма-
гання з карупцыяй неабходна прадпрымаць 
шырокі дыяпазон грамадскіх дзеянняў. Гэта 
датычыць і Касцёла, бо карупцыйны спосаб 
мыслення дае пра сябе ведаць і там, напрыклад, 
у постаці шкадлівых «памагатых».

Нарада па справядлівасці мае намер прасіць 
аб падтрымцы розныя асяроддзі. Удзельнікі 
дэбатаў усведамляюць, што працэс стварэння 
«антыкарупцыйнай сеткі» не будзе простым. 
Таму дыялог адносна гэтай справы павінен 
ахапіць таксама нехрысціянаў, палітычныя  
і іншыя грамадскія асяроддзі. Акрамя гэтага 
прадметам аналізу стане ўплыў карупцыі на 
мірныя працэсы.

Запланаваныя дзеянні будуць рэалізоўвацца 
на трох узроўнях: адукацыя, культура і гра-
мадства.

Паводле Catholic.by
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СВЯТЫ ХРОСТ

ВІНШУЕМ МАЛАДЫХ

З радасцю паведамляем, што за апошні час 
Сакрамант Хросту атрымалі:

Давяраем добраму Богу сужэнскае жыццё маладых людзей,
якія вырашылі быць заўсёды разам,

і просім для іх асаблівага Божага блаславення

Раман Азярынскі, сын Юрыя і Вольгі
Аліна Яжэвіч, дачка Андрэя і Яны
Ганна Забаўская, дачка Дзмітрыя і Вікторыі
Раман-Францішак Лось, 

сын Уладзіміра і Ганны
Эмілія Цыбульская, дачка Андрэя і Вікторыі
Эдгар Красінскі, сын Алега і Ганны
Кацярына Цярпеева, дачка Ігара і Вікторыі
Ягор Новік, сын Кірыла і Наталлі
Караліна Жураўлевіч, 

дачка Канстанціна і Вольгі
Платон Шарпенка, 

сын Аляксандра і Наталлі
Максім Арэхва, сын Аляксандра і Ганны
Матэо Вальбуэна-Медзіна, 

сын Хавіера і Вольгі
Ягор Бычок, сын Аляксандра і Юліі
Клім-Ян Сафроненка, 

сын Аляксея і Вікторыі
Ева Круплевіч, дачка Яўгена і Ірыны
Мілана-Марыя Лугоўская, 

дачка Сяргея і Вольгі
Канстанцін Хмялеўскі, 

сын Вадзіма і Кацярыны
Аляксандр Шмат, сын Віталія і Людмілы
Дзмітрый Крашэўскі, сын Івана і Аліны

Сяргея Агея і Алену Манцэвіч
Яўгена Казака і Ірыну Іванову
Аляксандра Янушкевіча і Вікторыю Каліноўскую
Ігара Бабюка і Юлію Уладыка
Дзмітрыя Пранько і Яўгенію Хадакову
Аляксея Фінскага і Дар'ю Лойка
Максіма Гарбацэвіча і Аляксандру Гаманчук
Юрыя Адарэйка і Ірыну Маркаву

Стэфан Нехвядовіч, сын Руслана і Алены
Арына Брадзіхіна, дачка Артура і Вольгі
Софія Прыходзька, дачка Міхаіла і Ганны
Адэля Мілюць, дачка Дзмітрыя і Надзеі
Ксенія Давідзень, дачка Аляксандра і Ганны
Марыя Корань, дачка Аляксандра і Ірыны
Уладыслаў Максіменка, 

сын Андрэя і Алены
Ксенія Ярашэвіч, дачка Дзмітрыя і Алены
Ганна Махвіч, дачка Юрыя і Таццяны
Аліса-Аліцыя Ціховіч, 

дачка Андрэя і Веранікі
Савелій-Багдан Апяцёнак, 

сын Дзмітрыя і Наталлі
Валерыя Чайко, дачка Сяргея і Святланы
Яўгенія Булахава, дачка Аляксея і Вікторыі
Мікіта Захарэнка, сын Міхаіла і Ульяны
Яраслаў Грамонт, сын Андрэя і Таццяны
Анастасія Трэцьяк, 

дачка Міхаіла і Святланы
Раман Скурат, сын Аляксандра і Юліі
Артур-Стэфан Піскун, 

сын Ігара і Кацярыны
Караліна-Анна Вепржэк, 

дачка Міхала і Ганны
Іван Трус, сын Дзмітрыя і Таццяны

Ігара Гладкіх і Алену Гладкіх (Ганчарову)
Максіма Лёвіна і Вераніку Сівашка

Антона Сідарэнка і Вераніку Тоўсцік
Віктара Карабца і Вікторыю Зеньковіч
Дзмірыя Мурашка і Таццяну Радзевіч
Яўгенія Волчака і Кацярыну Леановіч

Дзмітрыя Тузава і Алену Мазырко
Андрэя Клачкевіча і Яніну Перажогіну



2017 г.

Вячыстая Адарацыя Найсвяцейшага Сакраманту — у капліцы Маці Божай Будслаўскай
15.00 — Вячыстая Святая Імша ля алтара Божай Міласэрнасці ў інтэнцыі памерлых

Голас душы № 7-8 (543) 2017. Пасведчанне аб рэгістрацыі № 1188. Выдадзена міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 28 студзеня 2016 г.
Заснавальнiк: грамадскае аб’яднанне "Хрысціянскае таварыства міласэрднасці". Выдаецца з верасня 2000 г. на беларускай, рускай, лацінскай і польскай мовах.

Галоўны рэдактар – Кс. Уладыслаў Завальнюк, адказны рэдактар – Наталля Лаўрэнка, тэхнічны рэдактар – Кацярына Качарго.
 Падпісны індэкс: 63135.Свабодны кошт. 

Адрас рэдакцыі: 220050, г. Мiнск, вул. Савецкая, 15. Тэл.: (017) 200-44-15, (017) 200-56-32. Факс: (017) 200-55-61, E-mail: vlad_za@tut.by
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4 верасня
Панядзелак

5 верасня
Аўторак

6 верасня
Серада

7 верасня
Чацвер

8 верасня
Пятніца

9 верасня
Субота

10 верасня
Нядзеля

* – Святая Імша ў інтэнцыі аб здароўі, Божым
     блаславенстве, апецы Маці Божай

   S – Summa – Святая Імша ў інтэнцыі парафіі
   PL – Святая Імша на польскай мове
   Вяч – Вячыстая Святая Імша за чыстцовыя душы

у 

8.00 – *
9.00 – *
11.00 – S
13.00 – *PL
15.00 –  
15.00 – Вяч PL
16.00 –  *
17.00 – *
19.00 – *
21.00 – *

7.00 – *
9.00 – 
11.00 – *
13.00 – *
15.00 – Вяч
17.00 – 

7.00 – *
9.00 – PL
12.00 – 
15.00 – Вяч
17.00 – 
19.00 – *

7.00 – *
9.00 – PL
12.00 – *
15.00 – Вяч
17.00 – 
19.00 – *

скл – Святая Імша складковая;   мл – Святая Імша для моладзі;    слых – Святая Імша для глуханямых 

7.00 – *
9.00 – PL
12.00 – 
15.00 – Вяч
17.00 – 

 АНОНСЫ

у інтэнцыі  
гадзін. .

  –  Святая Імша ў інтэнцыі памерлых

19.00 – 
19.00 – *

8.00 – 
9.00 – 
12.00 – *
15.00 – Вяч
17.00 – *

АБ'ЯЎЛЯЕЦЦА НАБОР НА КУРСЫ  
СЯМЕЙНАГА ЖЫЦЦЯ ПРЫ ККББ

Аб'яўляецца новы набор слухачоў на Курсы 
сямейнага жыцця пры Канферэнцыі Каталіцкіх 
Біскупаў у Беларусі. Мэтай курсаў з'яўляецца 
падрыхтоўка сямейных дарадчыкаў, якія мо-
гуць дапамагаць пры парафіі, у падрыхтоўцы 
сямейных пар да сакрамэнту сужэнства, а так-
сама ў сямейнай кансультацыі.

Час навучання – тры гады. З'езды адзін раз 
у месяц, звычайна трэція субота і нядзеля 
месяца. Месца навучання – цэнтр «Карытас» 
Мінска-Магілёўскай архідыяцэзіі ў Ляскоўцы 
(Бараўляны).

Пасля заканчэння Курсаў сямейнага жыц-
ця слухач атрымлівае дыплом, які з'яўляецца 
падставай для выканання функцыі сямейнага 
кансультанта пры парафіях, а таксама дыплом 
аб заканчэнні курса І ступені для выкладчыкаў 
натуральнага планавання сям'і ў вобласці сім-
птатэрмальнага метаду.

Кваліфікацыйная размова для кандыдатаў 
адбудзецца 15 верасня з 16.00 да 18.00 у мінскім 
касцёле Св. Сымона і Св. Алены (у дольным 
касцёле).

На размову неабходна мець з сабой даку-
менты:

– просьба аб прыняцці на Курсы сямейнага 
жыцця

– кароткая аўтабіяграфія
– рэкамендацыя пробашча
– 2 фота на дакументы
– ксеракопія пасведчання аб сярэдняй адукацыі
– ксеракопія пашпарта.

Кантактны тэлефон:
+375 44 759 45 25 а. Сяргей Трысцень OCD

Падрабязней: familiavita.by
Паводле Catholic.by

7.00 – *
9.00 – PL
12.00 – 
15.00 – Вяч
17.00 – 

19.00 – 
19.00 – 18.00 – lit


